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                       ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΣΑΜΑΡΕΙΤΙΔΟΣ (Ιωάν. δ΄5-42)  6 Μαίου 2018 

                                                   Ο Χριστός µας ξεδιψά αιώνια 

 Ὃς δι᾿ ἂν πίῃ ἐκ τοῦ ὕδατος οὗ ἐγὼ δώσω αὐτῷ, οὐ µὴ διψήσῃ εἰς τὸν αἰῶνα. 

 Κυριακή πέµπτη από του Πάσχα, σήµερα, αγαπητοί χριστιανοί.  Η 

ευαγγελική περικοπή είναι από τις µεγαλύτερες σε µέγεθος, αλλά και σε 

νοήµατα.  Ένας διάλογος δεσπόζει στο σηµερινό Ευαγγέλιο.  Ανατριχιάζει κανείς 

όταν σκεφθεί ότι ο Κύριος της δόξης, ο αναµάρτητος, ο πάνσοφος, ο 

παντοδύναµος, και πανάγαθος Δηµιουργός, συνοµιλεί µε µια αµαρτωλή, 

αγράµµατη, αδύνατη  και περιθωριοποιηµένη γυναίκα. 

 Ανατριχιάζει κανείς, όταν βλέπει στο σηµερινό ευαγγέλιο πανάρχαια και 

πανύψηλα τείχη να σωριάζονται.  Τα τείχη που η ανθρωπότητα, εικοσιένα αιώνες 

µετά συντηρεί ακόµα.  Όπως τα τείχη ανάµεσα σε άντρες και γυναίκες, ανάµεσα 

σε µορφωµένους και αµόρφωτους, ηθικούς και ανήθικους, βόρειους και νότιους, 

φτωχούς και πλούσιους, δυνατούς και αδύνατους, λευκούς, µαύρους και 

κίτρινους, µουσουλµάνους, χριστιανούς ή Βουδιστές. 

 Ένα διψασµένο ελάφι, η Σαµαρείτιδα, συναντιέται χωρίς να το περιµένει, 

µε Εκείνον που πραγµατικά την ξεδίψασε.  Στο φρέαρ του Ιακώβ, στο πηγάδι που 

ξεδιψούσε τα σώµατα, η Σαµαρείτισσα βρήκε Εκείνον που ξεδιψάει τις ψυχές.  

Βρέθηκε δίπλα στον ωκεανό του ελέους. 

 Ο Ιησούς Χριστός ταξίδευε µε τα πόδια από τη βόρεια επαρχία της 

Παλαιστίνης, τη Γαλιλαία, στη νότια επαρχία, την Ιουδαία.  Έπρεπε να περάσει 

από την κεντρική επαρχία, τη Σαµάρεια.  Σαµαρείτες και Ιουδαίοι δε 

συναναστρέφονταν.  Οι Ιουδαίοι παρέκαµπταν τη Σαµάρεια.  Ο Ιησούς, όµως, 

σωριάζει τα τείχη του µίσους, καταργεί τα σύνορα.  Για να συναντήσει έναν 



 

 

άνθρωπο που παρόλες τις τεράστιες διαφορές τους, όπως θα νόµιζε κάποιος στον 

µεταπτωτικό αµαρτωλό κόσµο, είχαν κάτι που τους ένωνε.  Ήταν ο Πλάστης και 

το αγαπηµένο πλάσµα του. 

 Ο Ιησούς κάθεται κουρασµένος στο πηγάδι.  Μεσηµέρι, για να αποφεύγει 

τα σχόλια, καταφθάνει η περιθωριοποιηµένη γυναίκα.  Ο Κύριος ανοίγει το 

διάλογο.  Ο «εν ύδασι την γήν κρεµάσας», ζητά νερό.  Και εκείνη αρνείται.  

Γαντζώνεται στα τείχη τα πανάρχαια και πανύψηλα, που ο διάβολος έστησε 

ανάµεσα στους ανθρώπους.  «Πως ζητάς εσύ, ένας Ιουδαίος, νερό από µια 

γυναίκα Σαµαρείτιδα;» 

 Η απάντηση του Χριστού γρίφος: «Αν ήξερες ποιος σου ζητά νερό, ποιος 

καταδέχτηκε να διανύσει χιλιόµετρα για να σε βρει, τότε εσύ θα του ζητούσες να 

σου δώσει νερό τρεχούµενο, γάργαρο, δροσερό και ξεδιψαστικό».  Η συζήτηση 

αποκτά ενδιαφέρον.  Ρωτά το Χριστό: «Πού θα βρεις εσύ χωρίς κουβά, νερό;»  «Δεν 

εννοώ το νερό του πηγαδιού», απαντά ο Χριστός.  «Από αυτό πίνεις και 

ξαναδιψάς.  Πήγαινε, έλα.  Το νερό που θα σου δώσω είναι διαφορετικό.  

Πνευµατικό.  Ξεδιψάει την ψυχή.  Όποιος το πίνει δε διψάει ξανά, αλλά το νερό 

αυτό, γίνεται µέσα του πηγή, που αναβλύζει συνεχώς αιώνια ζωή. 

 Αµαρτωλή η Σαµαρείτισα.  Είχε πολλά από τα πάθη που βασανίζουν όλους 

µας.  Όµως, ήταν απλή και ταπεινή.  Αυθόρµητα εκδηλώνεται µπροστά στα τόσο 

παράξενα γι’ αυτήν λόγια του Ιησού.  «Δώσε µου αυτό το νερό για να µη 

χρειάζοµαι να έρχοµαι καθηµερινά στο πηγάδι», του λέει. 

 Ο διάλογος φθάνει σε αποφασιστικό σηµείο.  Η γυναίκα ζητά το νερό που 

ξεδιψά παντοτεινά.  Χωρίς να το καταλαβαίνει ζητά αυτό που κάθε άνθρωπος θα 

έπρεπε να ζητά συνεχώς από το Θεό.  Ζητά, αλλά είναι έτοιµη να το πάρει;  Το 

υλικό νερό θέλει στάµνα για να συγκρατηθεί και µεταφερθεί.  Το πνευµατικό 



 

 

νερό, δηλαδή η Χάρη του Παναγίου Πνεύµατος, χρειάζεται µια ταπεινή, αλλά και 

καθαρή καρδιά. 

 Αυτή την καθαρότητα της καρδιάς δε διέθετε η Σαµαρείτιδα.  Γι’ αυτό και ο 

ιατρός των ψυχών βάζει το µαλακό του χέρι στην πληγή της.  Της υπενθυµίζει 

την άστατη ερωτική ζωή της και εκείνη τον ονοµάζει ‘προφήτη’.  Του υποβάλλει 

µια απορία για το σωστό τόπο λατρείας του Θεού.  Ο Κύριος, της δίνει την 

υπέροχη απάντηση ότι, όχι ο ‘τόπος’ της λατρείας αλλά ο ‘τρόπος’ της λατρείας 

έχει σηµασία.  Όταν, στη συνέχεια, εκείνη του υπενθυµίζει ότι ο αναµενόµενος 

Μεσσίας θα τακτοποιήση τα ζητήµατα αυτά, ο Θεάνθρωπος της αποκαλύπτει ότι 

Εκείνος είναι ο Μεσσίας. 

 Ο διάλογος έφθασε σε απροσµέτρητο ύψος και βάθος.  Σαν κεραυνός έπεσε 

η αποκάλυψη αυτή του Χριστού στην καρδιά της.  Κεραυνός που κατέκαψε τη 

σκουριά της αµαρτίας.  Σεισµός γίνεται στην αµαρτωλή, αλλά ταπεινή καρδιά.  

Το κακό συντρίβεται µέσα της.  Τα τείχη έπεσαν.  Ξεχνά και τη δίψα του σώµατος.  

Αφήνει τη στάµνα της.  Τρέχει τρελλή από χαρά και φωνάζει στους δρόµους της 

πόλης µέρα-µεσηµέρι.  Φωνάζει να τρέξουν όλοι, γιατί κάποιος προφήτης είναι 

κοντά τους.  Κάποιος που ήξερε τα προσωπικά µυστικά της.  Κάποιος που της 

ξεδίψασε την ψυχή.  «Ελάτε να δείτε», φωνάζει, «µήπως είναι ο Μεσσίας που όλοι 

περιµένουµε». 

 Έτρεξαν, πήγαν και τον είδαν, τον άκουσαν και πίστεψαν σ’ αυτόν.  Γιατί 

και κείνοι πλησίασαν την πηγή του ελέους και της Χάριτος.  Την πηγή της 

Αλήθειας και της αιώνιας Ζωής.  Η ίδια γίνεται αργότερα χριστιανή και µαρτυρεί 

για το Χριστό στη Ρώµη.  Είναι η αγία Φωτεινή, που σήµερα τιµούµε.  Ξεδίψασε η 

ίδια, αλλά το «ύδωρ το ζων»  φρόντισε να το δώσει και σε άλλους ανθρώπους, 

διαδίδοντας την πίστη στο Χριστό, πρώτα στους συγγενείς της και ύστερα σε 

χιλιάδες άλλους. 



 

 

 Σήµερα, ευλογηµένοι χριστιανοί, φαίνεται έντονα η δίψα των ανθρώπων 

για γνήσια, αιώνια ζωή.  Αλήθεια, συνειδητοποιήσαµε προς τα πού θα 

κινηθούµε;  Πού θα βρούµε το «ύδωρ το ζων», τη Χάρη του Παναγίου Πνεύµατος;  

Μήπως, ενώ έχουµε δίπλα µας το Χριστό, δεν τον αναγνωρίζουµε σαν τη 

Σαµαρείτιδα; 

 Κύριε Ιησού Χριστέ, διά πρεσβειών της παναχράντου σου µητρός και της 

αγίας Φωτεινής της Σαµαρείτιδος.  Δώσε µας τη δύναµη να σου ζητούµε συνεχώς 

το πνευµατικό νερό του ελέους Σου.  Που, µέσα σ’ αυτόν που το πίνει γίνεται 

πηγή που αναβλύζει αγάπη, χαρά, ειρήνη, αγιότητα.  Δώσε µας τη δύναµη να σου 

το ζητάµε, αλλά και να αγωνιζόµαστε για ταπείνωση, και καθαρότητα καρδιάς.  

Να αγωνιζόµαστε, να είµαστε ικανοί να παίρνουµε και κρατάµε µέσα µας τη 

Χάρη του Πνεύµατός Σου.  Γκρέµισε τα τείχη που µας χωρίζουν από τους άλλους 

συνανθρώπους µας.  Για να ξεδιψάµε πνευµατικά και τώρα και πάντοτε και 

στους ατέλειωτους αιώνες.  Αµήν! 

                                                                                   Χρυσόστοµος Παπαδόπουλος 

                                                                                             Θεολόγος           


